

陕西省榆林市靖边县:

果蔬飘香“绘”钱景

全媒体记者 张慧 通讯员 白凌燕

金秋时节,陕西省榆林市靖边县果蔬飘香,“丰”景如画:镇靖镇的金香玉蜜瓜填补市场空白,高家沟便民服务中心的特色山药长势良好,中秋时间即可上市,龙洲镇的黄金梨也已成熟进入采摘季……走进乡间田野,目及所至,乡村振兴的累累硕果令人目不暇接。

金香玉蜜瓜种出万元田

“金香玉蜜瓜在海南是1至4月份上市,陕西省蒲城县是5至7月份上市,8月以后就没有瓜卖了。我们今年第一次在靖边县尝试种植,因为这里有日照时间长、昼夜温差大的优点,种植的甜瓜刚好可以8月份上市,填补了市场的空白。”该镇一瓜田负责人张朝辉告诉记者。

“今年,我镇围绕‘一镇一园’战略举措,利用‘三变改革’大规模流转的土地,在伙场洼村建成了‘四季果蔬现代农业产业园’,引进

有成熟种植经验的农业科技服务公司,种植管护方便、经济效益高的金香玉蜜瓜,目前8座拱棚全部种植了蜜瓜,预计第一茬蜜瓜每亩地的产量为6000斤,按照订单农业收购价每斤2.5元计算,每亩收益可达1.5万元。”镇靖镇镇长赵子宇介绍。今年,该镇大力支持农户发展庭院式桃园、果园、杏园、葡萄园,吸引市民到这里休闲采摘,全镇现有各类采摘园36个,面积近千亩。

黄金梨为水上丹霞增色添香

每到龙洲镇水上丹霞酥梨成熟的季节,挂满枝头的黄金梨都让远道而来的游客在欣赏水上丹霞景色之余,又能大一饱口福。

“今年雨水好,没有风沙,酥梨色泽鲜亮长势特别好,销路也可以,除游客现场采摘外,还发往榆林、神木、包头等地,今年亩收入



山药长势良好。

可以达到3.5万元左右。”当地一梨园主人杭玉美说。

梨园之中,披黄挂绿的酥梨挂满枝头,前来游玩体验采摘的游客络绎不绝。集观光旅游休闲采摘于一体的龙洲镇,在营造良好旅游文化氛围的同时,通过发展休闲采摘农业增加了当地老百姓的收入。

山药敲开群众致富门

在高家沟便民服务中心赵庄村山药种植基地,说到山药种植,现任村支书贾振军最有发言权。

2017年,赵庄村试点种植山药并取得成功,贾振军成了受益者以及致富带头人。“最初试种的时

候,因为种植成本高,一亩地要投入近7000元,好多人不敢冒这个风险,当时只有6户参与。2017年试种成功以后,山药一亩地纯利润达到了6000多元,现在村里已经有16户尝到了种植山药的甜头。”贾振军介绍。

据了解,赵庄村山药种植基地采取统一规划、统一标准、统一经营、统一管理、统一服务、统一营销的“六统一”管理模式,逐步实现“按股分红”的收益分配机制。目前该村山药种植面积从最初的130亩增加到现有的660多亩,敲开了当地老百姓的增收致富门。

时下,正值烤烟采收烘烤时节,陕西省延安市黄龙县崾岭乡白城桥村千亩烤烟陆续进入烘烤期。烟田里,成熟的烟株生长均匀、枝叶茂盛,金叶飘香,烟农们抢抓农时,熟练地进行采摘、搬运。烤烟房内,烟农编烟上竿、开炉烘烤,所有工作紧凑而有序。

“我这30亩地每亩产值3000-4000元,今年保守收入在8-9万元。”种烟大户丁新年说道。

同样,在烟农们的烤房前,也是一派繁忙景象,他们正有条不紊地将刚采摘来的新鲜烟叶进行分拣、编烟、上烤等工序。与此同时,为确保烟叶增效烟农增收,乡烟站也积极组织烘烤技术人员,分别到各村组及时指导烟农检修烤房、调试设备,准备好烘烤所需物资。同时,指导烟农采烟、编烟和入炉烘烤,提高烟农烘烤技术水平,减少烘烤环节造成的损失,增加烟农种烟收入,助力乡村振兴。

白城桥村是崾岭乡乃至黄龙县为数不多的烤烟大村,该村种植烤烟历史悠久,发展烤烟有着得天独厚的地理气候条件,使得烤烟成为该村的支柱产业,现全村种植烤烟1350亩,预计产量35.1万斤,产值470.25万元。

今后,崾岭乡将立足实际、因地制宜,进一步巩固烤烟种植成果,牢牢守住、抓稳这一传统产业,以精心的管护换取最大的效益,全力以赴抓好烤烟生产最关键的烘烤环节,让烤烟真正变成村民致富的“黄金叶”,为乡村振兴注入新鲜活力。

『黄金叶』点燃乡村产业振兴

田兴哲 白杨越 全媒体记者 张小雄



陕西省商洛市山阳县延坪镇:

涵养“四气” 助力乡村振兴

本报商洛讯(全媒体记者 周廷 通讯员 张玉玲 倪侃)今年以来,陕西省商洛市山阳县延坪镇聚焦“产

业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,立足镇情农情,有效盘活资源,涵养“四气”

(建强组织提士气、培养人才增底气、壮大产业聚财气、狠抓治理养正气)助力乡村振兴。

“干实事的张书记”

——记陕西省汉中市南郑区湘水镇盘龙庵村第一书记张文涛

全媒体记者 康军 通讯员 肖军 吴佳蓓

“你们看,这一片区域有山有水、地势开阔,非常适合划船,发展乡村旅游……”讲起未来的乡村旅游规划,张文涛的热情堪比室外的热浪,条理清楚、滔滔不绝。

立秋已过,日头依然毒辣。在陕西省汉中市南郑区湘水镇盘龙庵村移民安置点,记者见到了张文涛。相互介绍后,他便拉着记者介绍起对面这片区域的发展规划。

2020年9月28日,包联盘龙庵村的省级单位西安美术学院人员压茬轮换,院领

导精挑细选,委派青年干部张文涛担任该村第一书记。

刚一到村,他就走家串户、了解情况,很快熟悉了村里的情况。“脱贫攻坚之后,村里的主干道全部贯通,硬件条件得到极大改善,可部分通组路、排水渠等基础设施还是有些薄弱,产业规模还需要扩大。”张文涛说。

之后的一年多时间里,在张文涛的不懈努力下,该村通过学院力量积极协调争取资金270万元,硬化村组道路1.7公里,购买垃圾转运车1辆、垃圾中转箱10个、垃

圾桶300个,修建垃圾中转点10个,排水沟渠1600米。

怎样在现有产业基础上,推动产业发展,稳定村民收入,壮大集体经济?结合实际情况,张文涛和村党支部讨论交流,决定扩大茶园和羊肚菌基地种植面积,鼓励党员带头发展,带动群众共同发展。去年,新增茶园种植面积70余亩,羊肚菌60亩,解决村民本地务工约40余人,每人平均年收入约6000元。

近两年来,在张文涛的带领下,盘龙庵村发生了更大的变化,去年村集体收益

达10万元以上,预计今年村集体收益能达到20多万元。

盘龙庵村地处红军路沿线,有一定的区位和资源优势。经过认真分析,张文涛认为,要依靠地理环境发展乡村旅游,村里要有统一的农产品品牌,这样才能有市场竞争力。征得大家同意后,他通过学院专业优势搞设计、产品包装等,如今“湘水盘龙”农特产品商标已经注册,旅游规划正在调研设计当中。

看着张文涛的付出,村民们纷纷点赞,“张书记是个真心干实事的好书记。”



扫描二维码看全文

不惧疫情坚守生产一线 鸡肉专供企业抗疫保供

本报渭南讯(全媒体记者 陈小文)近期陕西多地疫情形势依旧严峻复杂,作为农业产业化重点龙头企业、政府指定防疫保供单位,为保障民生供应,陕西好邦食品有限公司主动履行社会责任,积极践行抗疫保供使命,举全公司之力直供西安、宝鸡、渭南、咸阳等地区农贸市场的家禽肉类供应,为陕西疫情防控筑牢民生保供防线。

该公司位于陕西省渭南市蒲城县陈庄镇,是陕西省菜篮子工程重点保障企业、农业产业化重点龙头企业,是一家集肉种鸡养殖、鸡苗孵化、商品肉鸡养殖、饲料生产、屠宰加工、产品研发、冷链配送、市场营销于一体的肉鸡全产业链闭环运营企业。

“为了保障疫情期间正常生产,公司也启动了防疫应急预案,生产加工人员吃住住在厂区,实施封闭管理,防疫保供两手抓,确保优质产品及时配送到终端门店和商超,满足市民民生需求。好邦食品将为广大市民构筑一道抗疫保供的坚固壁垒,让放心、平价的好邦鸡肉第一时间送到市民手中。”陕西好邦食品有限公司人事行政总经理姚建楠说。